
九年级上学期物理期末质量监测试卷

一、单选题

1．如图所示是在电子显微镜下观察到的 2019新型冠状病毒变种——奥密克戎（英文名：Omicron）。最早

于 2021年 11月 9日在南非首次检测到，最长潜伏期是 8天。该病毒一般呈球形，直径在 60~140 nm之间，

是由分子构成的，属于单链 RNA病毒。下列关于该病毒的说法不正确的是（ ）

A．温度升高时，构成奥密克戎病毒的分子无规则运动更剧烈

B．温度一定时，构成奥密克戎病毒的所有分子的运动速度大小不一定相同

C．奥密克戎病毒可通过患者咳嗽或打喷嚏喷出的飞沫传播，说明分子在永不停息地运动

D．佩戴口罩可有效预防奥密克戎病毒感染是因为口罩具有吸附和过滤的作用

2．关于温度、热量和内能，下列说法中正确的是（ ）

A．温度越高的物体含有的热量越多

B．物体温度升高，一定是吸收了热量

C．温度高的物体，内能不一定大

D．热量总是从内能大的物体向内能小的物体传递

3．关于比热容，下列说法正确的是（ ）

A．比热容是物质自身的性质，与质量、状态、吸收或放出的热量均无关

B．相同质量的铝和铜，吸收相同的热量，铝上升的温度高（ ）

C．沿海地区昼夜温差较小，而内陆沙漠地区的昼夜温差较大，这主要是因为海水吸收的热量少，砂石

吸收的热量多

D．我国北方楼房中的“暖气”用水作为介质利用了水的比热容大的特性

4．对于 的理解，下列说法正确的是（ ）

A．热值与燃料完全燃烧放出的热量成正比

B．燃料燃烧不充分时，部分能量将被浪费掉，热值将减小

C．燃料燃烧时，放出的热量越多，燃料的热值越大

D．某种燃料的热值大小与是否充分燃烧无关

5．如图所示为汽油机四冲程工作示意图，下列说法正确的是（ ）



A．甲图是吸气冲程，吸入的成分只有空气

B．乙图是做功冲程，当飞轮转速是 1800r/min时，汽油机 1秒对外做功 15次

C．丙图是排气冲程，将机械能转化为内能的过程

D．丁图是压缩冲程，将内能转化为机械能的过程

6．防控疫情期间，为了严格控制外来车辆出入小区，很多小区安装了门禁系统，如图所示。系统可以通

过电子眼自动识别车辆，若是小区内部车辆，则由自动开关 S1控制电动机启动横杆；若是外部车辆，需

要工作人员按动按钮开关 S2，控制电动机启动横杆。在图中所示的四个电路中，能正确模拟门禁系统内部

控制电路的是（ ）

A． B．

C． D．

7．如图甲所示，闭合开关后，两灯均发光，且两电流表示数均如图乙所示，则流过灯 L1和 L2的电流分别

是（ ）



A．1.4 A 1.4 A B．0.28 A 1.12 A

C．0.28 A 0.28 A D．1.12 A 0.28 A

8．关于热机的效率，下列说法中正确的是（ ）

A．做的有用功越多，效率一定越高

B．消耗的燃料越少，效率一定越高

C．做功越快，效率一定高

D．做一定的有用功，消耗的燃料越少，效率一定越高

9．如图所示，当开关 S闭合后，要使灯 L1、L2并联，则 （ ）

A．甲、乙都是电流表 B．甲、乙都是电压表

C．甲是电压表，乙是电流表 D．甲是电流表，乙是电压表

10．已知 R2＜R1，将图中的四种不同接法，接到同一电源两极间，则电路中电流最大的是（ ）

A． B．

C． D．

11．关于家庭电路和安全用电，下列说法中正确的是（ ）

A．使用试电笔时，手与金属笔尖接触

B．人体的安全电压不高于 36V

C．用电器的金属外壳接零线即可，不需要接地

D．家庭电路中空气开关“跳闸”，一定是短路造成的

12．在探究“导体电流与电阻关系”时，选择了 5Ω、10Ω、15Ω、20Ω四个电阻进行实验，实验电路图如图

所示。下列说法正确的是（ ）



A．闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于最左端

B．用 10Ω电阻实验，读数时的滑片位置比 5Ω电阻读数时更靠左

C．实验过程中移动滑片的作用是控制电阻两端的电压一定

D．实验获得多组数据是为了减小实验误差

13．标有“6V 1.5W”的小灯泡，通过它的电流随两端电压变化的关系如右图所示．若把这样的三只灯泡串

联起来，接在 12V的电源两端，灯泡的电阻和实际功率约为（ ）

A．24Ω 0.67W B．20Ω 0.96W

C．24Ω 0.96W D．20Ω 0.8W

14．如图所示的电路，闭合开关 S，当滑片 P向右移动时，不考虑灯丝电阻受温度影响。下列说法正确的

是（ ）

A．小灯泡变暗 B．电流表示数变大

C．电压表示数不变 D．电路的总功率不变

15．为了能自动记录跳绳的次数，某科技小组设计了一种自动计数器，其简化电路如图甲所示。R1是一种

光敏元件，每当绳子挡住了射向 R1的红外线时，R1的电阻会变大，自动计数器会计数一次，信号处理系

统能记录 AB间每一时刻的电压。若已知电源电压为 12V，某一时段 AB间的电压随时间变化的图象如图

乙所示，则下列说法正确的是（ ）



A．AB两端电压为 6V时，跳绳自动计数器会计数一次

B．绳子挡住了射向 R1的红外线时，R1和 R2的阻值相等

C．绳子没有挡住射向 R1的红外线时，R1的阻值是 R2的 3倍

D．绳子挡住了射向 R1的红外线时，R1的阻值会变为原来的 5倍

二、填空题

16．人们在冬天常常搓手取暖，这是通过 （选填“热传递”或“做功”）的方式来改变物体内能，这

里的能量转化方式与四冲程汽油机工作时的 （选填“压缩”或“做功”）冲程相同．

17．在宾馆的客房常常需要插卡用电，如图所示。插入房卡电路接通，拔出房卡电路断开，则房卡的作用

相当于电路中的 接在干路上，房间里的电灯、电视等用电器是 （选填“串联”或“并联”）。

18．如图所示是某家用电子式电能表的表盘，该表盘上显示已用电 kW•h．若将某用电器单独接

在该电能表上正常工作 3min，电能表指示灯闪烁了 32次。该用电器消耗的实际电功率是 W。

19．在相距 15km的甲、乙两地之间有两条输电线，已知每 1m输电线的电阻为 0.01Ω，现输电线在某处发

生短路，为确定短路位置，检修员利用电压表、电流表和电源接成如图所示电路进行检测.当电压表的示数

为 6V时，电流表的示数为 0.06A，则甲地到短路位置之间的输电线总阻值为 Ω。短路位置到甲

地的距离是 m。



三、作图题

20．如图所示，有灯泡 L1、L2，开关 S，电源（3V），电压表，电流表和导线若干，要求：L1、L2并联，

开关控制整个电路，电流表测总电流，电压表测 L1的电压。请你用笔画线代替导线连接实物图（L1、L2

电阻分别约为 5Ω、10Ω）

21．将如图所示电水壶的 3条接线按照安全用电的原则对应连接到插头上．

22．小明同学去外地旅游时，在公交车上发现一个现象，后门的两侧扶手上，各装有一个按钮（如图所示，

相当于一个开关），想要下车的乘客只要按下任何一个按钮，装在驾驶台上的电铃都会发声，提醒司机有

乘客需要下车．请你帮小明把丁图中的各元件符号连接成符合要求的电路图．

四、实验题

23．在“比较不同物质的吸热情况”实验中，某同学在两只相同的烧杯里分别装入水和食用油，用相同的加

热器加热，如图所示。

物质 质量/g 升温 10℃所需的时间/s 升温 20℃所需的时间/s 升温 30℃所需的时间/s



食用油 30 64 89 124

水 30 96 163 220

（1）水和油吸收热量的多少是通过 来反映的（填“温度计示数”或“加热时间”）；

（2）分析表中的数据可知：质量相同的水和油，升高相同温度时，水吸收的热量 （填“大于”

或“小于”）油吸收的热量；

（3）下列事实能用上述实验结果解释的是____。

A．沿海地区昼夜温差会比内陆地区小

B．用盐水腌蛋，一段时间后蛋会变咸

C．长期堆放煤的水泥地面变成黑色

D．水和酒精混合后，总体积变小

24．小鹏在探究“通过导体的电流与导体两端电压的关系”时，电路如图甲所示，电源电压保持不变，R为

定值电阻。

（1）请用笔画线代替导线，将图中的电路按甲图连接完整（要求导线不交叉）.

（2）连接电路时，开关应该处于 状态，实验前滑动变阻器的滑片应位于 （选填“A”

或“B”）端。滑动变阻器的作用除了保护电路外，还起到了 的作用。

（3）电路连接正确后，闭合开关，发现电压表有示数但电流表无示数，此时出现的故障可能是_______

（选填字母）。

A．滑动变阻器短路 B．电流表断路

C．电阻 R短路 D．电阻 R断路

（4）排除故障后，小鹏又取了两个定值电阻，想利用这些器材继续探究“电压不变时，电流与电阻的关

系”。实验中所用电阻的阻值分别为 5欧、10欧、20欧，电源电压为 6V，分别接入三个定值电阻，调节

滑动变阻器的滑片，记录数据，得到了如图丙所示的图象。由图象可以得出结



论： 。

（5）上述实验中，

①小鹏用 5Ω的电阻做完实验后，保持滑动变阻器滑片的位置不变。接着把 R换为 10Ω的电阻接入电

路，闭合开关，应向 （选填“A”或“B”）端移动滑片，直至电压表示数为 V时，读出电

流表的示数。

②小鹏又把 R换为 20Ω的电阻接入电路，闭合开关，无论怎样移动滑片，电压表都不能达到所控制的

电压值，是因为 ，为完成整个实验，应该选取滑动变阻器 （选

填字母）。

A．“50Ω 1.0A

B．“30Ω 1.0A”

C．“20Ω 1.0A”

25．如图所示为“探究电流通过导体时产生的热量与哪些因素有关”实验的部分装置，两个相同的透明容器

中封闭着等量的空气。

（1）实验中通过观察 的变化来反映电阻产生热量的多少，此处运用的物

理实验方法是 。

（2）连接好电路后闭合开关，通电一段时间，观察到右侧液面高于左侧液面，如图甲所示，可以得到

结论是电流通过导体产生的热量与 有关。

（3）如图乙，该装置是探究电流产生的热量跟 的关系，左右两瓶电阻丝产生的热量之比

为 。

五、计算题

26．2022年北京冬奥会举行期间，将有 600辆左右氢燃料新能源公交车投放使用。氢燃料是具有清洁无污

染、效率高等优点的理想能源。[ ； ]求：

（1）质量为 0.3kg的氢燃料完全燃烧放出的热量；



（2）若这些热量全部被质量为 400kg、温度为 20℃的水吸收，求水升高的温度；

（3）如果氢燃料公交车以 150kW恒定功率匀速直线行驶，其效率为 50%，则燃烧 0.3kg的氢燃料可使

公交车行驶多少时间？

27．如图甲为新型电饭锅，它能智能化地控制食物在不同时间段的温度，以得到最佳的营养和口感。小明

了解到电饭锅的简化电路如图乙所示，R1和 R2均为电热丝，S1和 S2为温控开关，其中 S2有 A、B两个触

点，可实现“高温”“中温”和“低温”三挡的转换。当 S1闭合，S2连接触点 A时，处于高温挡，高温功率 1100

W。已知 R1=55Ω，问：

（1）处于高温挡时电饭锅正常工作时电路中的总电流是多大？

（2）求电阻 R2的阻值。

（3）当 S1断开，S2连接触点 B时，处于低温挡，求此时电路的总功率。

（4）如图丙是在一次煮饭过程中电饭锅功率与时间的关系图像，求本次煮饭过程中电饭锅消耗的电能。



1．C

2．C

3．D

4．D

5．B

6．B

7．B

8．D

9．C

10．D

11．B

12．C

13．D

14．D

15．D

16．做功；压缩

17．开关；并联

18．5546.7；400

19．100；5000

20．解：如图所示：

21．解：如图所示，带保险丝的一端与火线连接，中间一条与零线连接，接电水壶外壳的一条与地线连接．



​

22．解：由题意可知，两个开关并联，然后与电源和电铃串联后组成电路，如下图所示：

23．（1）加热时间

（2）大于

（3）A

24．（1）

（2）断开；A；改变导体两端电压

（3）D

（4）电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比

（5）A；2；滑动变阻器的最大阻值过小；A

25．（1）U形管两侧的液面高度差；转换法

（2）电阻

（3）电流；9∶4

26．（1）解：0.3kg的氢燃料完全燃烧放出的热量

答：质量为 0.3kg的氢燃料完全燃烧放出 热量；

（2）解：水吸收的热量等于氢完全燃烧放出的热量

由 得水升高温度



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/72601120521

2010045

https://d.book118.com/726011205212010045
https://d.book118.com/726011205212010045

